



戒毒人员在出操

不歧视、不抛弃、不放弃

走进我省首个艾滋吸毒者戒毒专区——南湖戒毒所凤凰山大队



戒毒人员正在打篮球



来凤凰山大队艾滋吸毒人员戒毒专区参观学习,是今年南湖戒毒所新录用的工作人员的必修课



戒毒人员的宿舍

电影《湄公河行动》正在各大影院热映,缉毒警察从天而降,在枪林弹雨的境外和毒贩、吸毒者斗智斗勇的场面让观众们热血沸腾。而在我们身边则有一群默默无闻的民警,从另一条战线上正在拯救一个个堕落的灵魂,把瘾君子们拉出黑暗的深渊。日前,市场星报、安徽财经网记者通过省政法委的组织安排,来到宣城南湖戒毒所。这里不但是皖南地区最大的戒毒中心,还有全省首个艾滋吸毒者戒毒专区……

■ 记者 祝亮文/图

29名艾滋瘾君子被集中戒毒

安徽省南湖强制隔离戒毒所地处山峦之中,几幢白色的两层楼房干净整洁,窗明几净;房间里床铺被子整齐划一,书报、生活用具一应俱全,摆放有序。一群学员正在民警的带领下做康复锻炼、悠然自得……

凤凰山大队,顾名思义,坐落在凤凰山下。在这个大队里,就有我省首个艾滋吸毒者戒毒专区。29名携带艾滋病病毒的吸毒人员正在这里接受强制戒毒。

“他们中有不少人来自四川大凉山地区,也有几个就是我省的人,他们基本上都是在安徽境内吸毒时被控制住送来戒毒的。在戒毒所,我们会对戒毒学员进行体检,发现是艾滋病病毒携带者就会送到凤凰山大队进行集中管理。”

“双性恋”小伙染毒又染艾滋

刚过而立之年的宋某是安徽无为县人,他十几岁时就前往南京长期从事烹饪工作。

“不瞒你说,我是个双性恋,在这个圈子里的朋友带我尝试的‘溜冰’(吸食冰毒),尝试后发现身体飘飘欲仙,心情变得尤其亢奋,还能获得更加愉悦的快感。此后便一发不可收拾,吸毒成瘾,因此丢了工作,还花掉所有的积蓄。”

去年春节后,宋某返乡后和朋友在铜陵相约宾馆吸食毒品,最终被警方抓获,送到南湖戒毒所。在南湖戒毒所,又被查出携带艾滋病病毒,最终来到了凤凰山大队。

在戒毒所呆了一年多,宋某毒瘾基本消除,性格变得开朗起来。“年底,我就可以离开这里回家过年了,现在对我来说,没有什么比好好陪伴父母陪伴家人更重要的了。”

民警、工作人员常遭排斥

在一般人的眼中,艾滋病意味着死亡,是个令人避之不及的魔鬼,由于具有传染性,且当前医学尚无法治愈,零距离与吸毒的艾滋病人打交道,意味着什么,大家心里都很清楚。

感染艾滋病病毒的吸毒人员是特殊群体中的特殊人员,他们由于吸毒导致人格变异,意志脆弱,行为懒散。感染HIV病毒后又受人歧视,悲观绝望。他们多有暴力倾向,常有攻击他人的冲动,动辄谩骂、威胁民警。特别是那些刚入队的学员,对立情绪非常严重,对民警充满敌意,管理他们的难度可想而知。

“这里刚成立的时候,我们不少民警还是穿着防护服进去的,但很快发现,这样做,让民警和学员之间有了隔阂。如今,我们就像对待正常人一样和他们生活在一起。”

到这里,首先要战胜自我,克服因缺乏管理艾滋病感染者经验的恐惧心理,更大的压力是要赢得亲人支持,获得社会认可,而这些常常让他们备感无奈。

由于工作特殊,常常被人用“另类”眼光对待。凤凰山大队二中队金玉海告诉记者:“天天跟学员接触,有的同事都有强迫症,回家明知手洗干净了,但回家还是要清洗,生怕对孩子和家人造成影响。以前的老同学、朋友躲着我们,交通车上的乘客避开我们,都是家常便饭。有的同事为此还屡屡相亲失败。”

冰毒正在成为最主要毒害

“不歧视、不抛弃、不放弃是我们坚持的原则。”南湖戒毒所党委书记、政委柳家林说,尽管工作有困难,我们依然忠于奉献,敢于担当,忍受压力和打骂,努力让学员们戒掉毒瘾。“能让破碎的家庭破镜重圆,让堕落的吸毒者重归社会,是我们最大的责任和自豪。”

目前在南湖戒毒所接受强制戒毒者有290余人。为了让他们戒掉毒瘾,唤回迷失的心,南湖戒毒所的500多位民警年复一年,默默无闻地付出着汗水、心血和青春。

据介绍,南湖戒毒所是安徽最大的戒毒康复中心,省戒毒康复中心具体承担强制戒毒收戒任务,是国家发改委、公安部、司法部共同确定的全国25个戒毒康复场所试点单位之一。

据了解,现在在戒毒所收留的戒毒人员中,冰毒吸食者占据了绝大多数,而且冰毒的吸食已由传统中的特殊人群逐渐向社会各阶层扩散。